

# 创造人类文明新形态

历史走进 2021 年的时候，中华大地上全面建成了小康社会，历史性地解决了绝对贫困问题。在建党百年庆祝大会上庄严宣告这一历史性成就之际，习近平总书记强调，我们坚持和发展中国特色社会主义，推动物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，创造了中国式现代化新道路，创造了人类文明新形态。

2022 年 10 月 16 日，习近平总书记在党的二十大上作报告时庄严宣布：从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。

中国式现代化抵达了小康社会，正在向着民族复兴的中国梦迈进。

现代化概念发端于英国工业革命。蒸汽机的出现以及此后内燃机的发展乃至信息社会的到来，极大提升了人类改造自然的能力，驾驭自然的力量从几个几十个马力，几何级数增长到几千乃至几十万个马力，这种生产力质的提高带来的社会巨大变化，被标记为延绵几千年传统农业社会向现代工业社会转型标志，成为现代化共性特征。

但是西方现代化从发端起，就带有资本主导的深深烙印。无论是英国“羊吃人”、圈地运动，还是美国寡头垄断、南北战争，无不带有资本博弈印迹，呈现的是以资本为中心、贫富两极分化、物欲横流、对外扩张掠夺的现代化，并且以一次次经济危机，对社会和世界造成巨大破坏。进入 21 世纪后，更以迟滞不前、矛盾丛生闻名。

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化。

中国式现代化的本质要求是坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

中国式现代化具有许多基于自己国情的中国特色。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。人民民主是社会主义的生命，是全面建设社会主义现代化国家的应有之义。全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。必须坚持在发展中保障和改善民生，鼓励共同奋斗创造美好生活，不断实现人民对美好生活的向往。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。加快把人民军队建成世界一流军队，是全面建设社会主义现代化国家的战略要求。

中国式现代化，是新时代新征程中国共产党的使命任务，创造了人类文明新形态。

以现代化基础的物质文明来说，中国式现代化只用了几十年时间，就赶超西方两百多年的发展高度和质量。在最近十年间，我国经济实力实现历史性跃升，国内生产总值从 54 万亿元增长到 114 万亿元，经济总量占世界经济的比重达 18.5%，提高了 7.2 个百分点，稳居世界第二位；人均国内生产总值从 39800 元增加到 81000 元。

中国式现代化的深远意义，还在于拓展了发展中国家走向现代化的新途径，在于它积极开启着人类文明新形态，展现出人的全面发展新境界。“以人民为中心”突破了资本的为所欲为，“共同富裕”超越了“两极分化唯利是图”，“人类命运共同体”摒弃了国际关系丛林法则，无不闪耀着人类文明新形态的光芒。

中国式现代化是人类文明形态的升华，创造了人类文明新形态，它使得中华民族伟大复兴，成为“百年未有之大变局”中最重要的积极变量。

